

## 第十八讲 长子县地方武装的恢复重建

1940年1月，长子县独立营在屯留县境内编入军第一二九师第三八旅第七七二团，长子县境一些在十二月事变中隐蔽下来的少部区党政干武装干部外，暂无活动的地方武装力量。2月15日岳第一地委在驻地屯留县南宋村召集王艾文、二人开会，任命王艾文为长子县委组织部长，二人为宣传部长，任命熟悉长子情况的连忠堂为武装部长，到长子县重新开辟工作，恢复和建立各级组织和抗日政权。地方武装及群众抗日团委领导高杨文就组织地方武装工作特别指出：县委要收集分散在民间的枪支弹药，把分散和

隐蔽的原分区队员进行筛选后组织起来，并要对地方武装人员在加强政治教育的同时，进行军事训练，保证队伍政治坚定，战斗力过硬。新组成的县工委潜入长子县后，决定由武装部长连忠堂重点负责枪支弹药，组建地方武装工作。

7月初，第二区分委书记常建功和区委副书记王福兴将收集到本区的武器向西旺坡转移，在路经王郭村时与日军相遇而被逼进县城。县委通过组织和内线设法营救，常建功在身遭酷刑后释放，李福兴被日军在城西关能仁寺杀害。

1941年11月中旬，长子县委在收集到枪支70

余支，子弹500余发后，根据地委指示，在太岳军区第一军分区和八路军第一二九师第三八六旅的帮助下，组建了长子县游击队大队，大队下设3个中队。县抗日民主政府县长霍明兼任大队长，县委书记宋川兼任政委，蒋月富任副大队长，李义任教导员。有队员165名。

12月初，全县5个区也相继成立了区游击队。各区区长兼任分队长，区分委书记兼任指导员。县、区地方武装组建后，县委及区委即以县游击队、区游击队分队的公开名义作掩护，领导对敌斗争及开展根据地建设工作。

## 第十九讲 全县抗日救国组织的恢复重建

1941年11月上旬，长子县青年抗日救国会（简称为青救会）在经县委充分筹备后重新组建。这是在十事变后，长子县组建的第一个群众抗日救亡团。县委任命冯智俊为青救会主席。青救会成立后，

立即在全县（除敌占区外）掀起了抗日救亡宣传活动，并在环境异常恶劣的情况下，配合和掩护抗日民主政府开展了发动群众，进行减租减息，合理负担及农业生产等各项工作和斗争。到12月底，全县按质

## 第二十讲 长子根据地各项建设事业的发展

### 一、财政经济建设

自1938年2月日军占据长子城后，即对根据地严密封锁和残酷“扫荡”，根据地军民处于艰难的境地。根据地的经济基本上是分散的小农业手工业相结合的半自然经济，基本本来就十分再加上日军大肆侵吞人民的财富，并加紧对经济实行封锁和烧杀抢掠，更使根据地的经济严重的破坏。再则，战斗、驻军频繁，战勤任务浩大，对经济工作的领导也比较薄弱，所以，根据地坚持敌后的长期战争，就必须在进行武装斗争时，加强经济建设，以保证武装斗争的物质供应，对敌反攻的物质力量。

1938年4月，八路军第一二九师、决死第一纵队对晋东南根据地的第一次九路围攻后，晋西南党委即于10月在屯留县召开会议，会上明确了：经济建设是创建根据地的主要工作之一，包产、税收、银行、商业、贸易等各个方面。会后，长治党政机关加强了根据地财政经济工作的建设。是加强了财政工作的领导和金融机构的建立。年初，建立健全了财粮料管理体系，在农业税废除了沿用的苛捐杂税，实行“减租减息”“有钱有力出”的合理负担和统收统支高度集中的累进税政策。在税制上还废除了沿用民国时期的土催征，县征解省，实行以亩计征，包干摊派，征附加一并征收的政策。到1939年10月，县抗日根据地采取合理负担，按公平负税政策进行比兑；对土地少、收入少的农民税率从低，对土地收入多的地主税率从高；对贫苦农民予以豁免。同边区政府的统一累计税制。在工商业税制上，沿用的旧制盐税、田赋、厘金和名目繁多的杂税方法，实行工商税、货物税、烟酒税、印花税和屠宰税政策，以筹集抗日经费。财政支出集中用于抗日战争根据地的经济状况和民生所需。

金融方面，根据毛泽东关于被隔断地区设立地行，发行地方纸币和晋冀鲁省委提出建立根据自己的银行的指示。为发展抗日根据地的财贸经济，持战时经济和统一财政管理，克服货币乱象，根据地抗日斗争顺利进行，也为了打击日寇，战养战”的企图，保证抗日部队和民生的需要，第三、第五专署成立上党银号，发行纸币——“晋冀鲁票”。长子县抗日民主政府为抵制伪钞流通，安民生活，要求在县内由各私人开办的“银号”“钱庄”及市面上，统一使用和流通面额为2角、5角、1元的上党银行纸币。

1941年11月，新成立的县抗日民主政府，针对40年7月因遭敌人“扫荡”，加之汉奸从中破坏使上党票基金大部损失，钞价暴跌的情况，根据小平在黎城会议提出由冀南银行货币收回上党精神（即将上党银号合并于冀南银行），在长子开了以冀钞为本币，收回上党钞，清理各种杂税——根据地货币市场的宣传活动。并按照专署上党票七折兑换冀钞”的布告精神，相应颁布告，指出：此后凡用上党票作公私营业、私人接洽（纳旧赋税收等，均以七折行使，即每元上党钞于法币和冀南钞票七角。同时由冀南银行贷款

回收上党旧钞。从而稳定了市场乱象，保证了民生和金融秩序。

农业生产与贸易方面。长子县各级党组织和各级抗日民主政权十分重视组织群众进行春种、夏管、秋收工作，强调要不违农时，珍惜土地，爱惜民力，精耕细作，多打粮食，并适时组织各种突击队、检查组，深入农村督促、帮助工作。各村都成立了专门机构，制订计划，指导各项农业生产工作的开展。1941年，仅第一区（襄垣）、第二区（良坪）、第三区（团城）3个区开垦荒地4300余亩，复垦荒地1600余亩。第四区（壁村）、第五区（西王城）2个区的13个村，农民筑坝、开渠扩大水浇地330余亩。全县当年秋后超额完成了上交公粮小米244.9万斤、花料28.2万斤的任务。在农业生产之外，从8月开始，县抗日民主政府，发动横水、王村、晋义、岳阳、南陈、壁村一带的山区农民上山采摘连翘、挖掘柴胡、远志等药材出售，并通过向农民贷款，动员农民依托靠大山有草源的有利条件，用滚雪球的方法，发展养牛、养猪，开展多种经营，增加家庭收入。县委地下工作队还潜入敌占区的小河、小营、河西等村庄，动员因日军入侵歇业的磨豆腐农民迁至西山地区开起了豆腐坊，这不仅增加了坊主的家庭经济收入，还方便了西部山区人民的生活。

为了推动和发展根据地的贸易，县委和县抗日民主政府采取合作集股的方法，从1940年6月开始到1941年11月间，先后在北漳、横水、东王家堡、王村等地开办了杂货店、纺坊（制糖）、副食店和农副土特产品收购站等商货合作社，并取得了较好的经济效果。还在县西部山区一带，建起了纺织、编织、加工绳索、农具制造修理、木筑、制酱、醋、油坊、造纸等公私合营的厂、坊17座。

到1941年底，县抗日民主政府在应城山上开办了一座半机械采掘煤窑。随之头村、张店村一带因生产方式落后，产量微低而停业的10余座煤窑经改进后开业。煤炭开采业的增加，带动了火药制作业的发展，先后建立硝火厂、配制生产火药厂、合作社10个。

根据地经济建设的发展，大大稳定和增强了敌后军民的抗战信心，为坚持持久的抗日战争，提供了必要的物质保证。

### 二、文化教育事业

长子县和县抗日政府（后改为抗日民主政府），在紧抓各级党组织、政权机构恢复、重建经济工作同时，有机地加强了教育工作，使根据地的教育事业较十二月事变前有所发展。

学校教育方面。在扩大原有学校招生增班的基础上，通过减租减息和免租免息的办法尽可能使更多的贫苦农民家庭学生有学可上。1940年4月，县抗日政府派邵鼎九等人在东街文庙北院创办了“新民小学”1所，首次招生4个班，有学生128名。到1941年8月，对“新民小学”进行扩建，更名为“新民高级小学”，增招高小1个，学生41名。1940年7月，根据专署《优待抗战军人及贫寒子弟就学条例》精神，在驻军部队的帮助下，在县西部山区沟壑成立了县立高小两级小学，首次招收以抗日军人、游击队战士、贫苦农民和抗日干部子女为主的学生166名，分

设5个班（次）。

1941年底，全县学校增至163座，有学生1074名。其中有高级小学校6座，学生319名，恢复到了战前水平的88.7%以上。在这些学校中，全面贯彻执行了优待抗属、贫苦家庭儿童入学条例，废除了打骂制度，实行了普遍动员。

干部教育方面。在县抗日民主政府和县游击队组建、成立后，长子县委以县抗日民主政府的名义，于1941年11月中旬，用1个月的时间，在横水关帝庙，对县、区党政和地方武装领导，分4批进行了集中轮训。在第三、第四批培训中，还增加了学校负责人和一部分热心抗日的青年知识分子参加，并在培训期满后，将一些青年知识分子充实到教师队伍和区级政权机关工作。这次培训，为县、区和教育战线干部的扩充、选拔提供了人才基础。

社会教育方面。1941年10月19日，县抗日民主政府向根据地村庄发出《关于组织农民开展冬学的通知》。通知发出后，在壁村、王村和晋义首先开办农民夜校进行冬学。10月29日，县委组织区干部到晋义、南陈等村进行参观学习，并要求各区分区向晋义、壁村、王村等村看齐，把他们的办学经验和做法尽快推广到全县，将每个村的农民夜校办起来，并扎实有效地发动，组织农民进入夜校开始冬学。到12月底，在根据地和游击区，先后有103个村开办了农民夜校。参加冬学的不但有男女青年学生，还有一些老年农民。农民夜校不但学习文化知识，而且听讲全国抗战形势。授课者大多为村干部、教师。1941年冬，全县参加夜校学习的农民8100余人次。与此同时，在工矿区，有21个煤窑、厂房以片划点，办起了工人夜校，除讲授文化、安全生产知识外，还在各种恶劣的环境中，为提高广大工人、农民思想觉悟和抗敌本领，请八路军第一二九师第三八六旅第七七二团2名连长轮流为学员讲时事、讲政治，讲对敌开展游击战的战术战法、敌火下运动等军事常识，为更加广泛组织起来投入抗战作好准备工作。

新闻出版方面。根据上级指示，长子县委和县抗日民主政府特别注重在新闻出版方面的工作。为节省人力物力，有计划地做好新闻工作，县委和县抗日民主政府根据上级党委关于要求地方小报一律停办，集中力量出版几种较大的报纸的指示精神，注重《新华日报》（太岳版）《太岳日报》在全县的发行，并按要求落实了基层支部至少订有以上报刊的其中一份，和报社附印的图册。这大大活跃了根据地人民的文化生活，进一步激发了人民群众的抗日觉悟和巩固建设根据地的自觉性。

戏剧方面。县委组织教师、文人，编写了抗日短剧《我是一个中国人》《一个伤员的故事》《汉奸的下场》《团结起来去抗日》等，让民间社队排练演唱，并在八路军驻军的协调下，到国民党军队驻军营地出演。剧社每到一地，先将抗日短剧作为开幕搭戏演出，后以传统历史古装剧目收场。收到了极好的抗日宣传效果。

## 党史 100 讲

主办：县委党史研究室

诚实守信 知行合一

人无信不立，业无信不兴。个人成长需要诚信，企业发展必须守信。近年来，我国诚信社会建设迅速推进，征信体系建设不断完善，诚信理念深入人心，诚实信用成为个人干事创业的重要基础和社会高效运行的有力保障。

诚实守信是中华优秀传统文化的重要内容，是社会主义核心价值观的重要方面。从道德模范，到最美人物，到中国好人，一批批诚实守信模范不断涌现，拾金不昧、一诺千金、毕业生坚守等行为和品格被人们点赞，被广泛追随。人们也欣喜地看到，这些诚实守信的个人和企业，不但赢得了社会的尊重和信任，更获得了持续发展的动力和支持。

信用动态、信用服务、个人信用、校园诚信、行业信用、城市信用……登录国家发展改革委依托全国信用信息共享平台而建设完善的“信用中国”网站，浓厚的诚信文化气息扑面而来。“信用中国”网站已成为政府褒扬诚信的“总窗口”和社会信用体系建设的宣传阵地。数据显示，网站日均更新文章100余篇，营造了良好的诚信氛围。

当前诚信缺失现象仍时有发生，必须不断推进诚信建设制度化、常态化，引导人诚信准则内化于心、外化于行。

电信网络诈骗专项治理行动、互联网信息领域失信问题专项整治行动、扶贫脱贫失信问题治理行动、国家考试作弊专项治理行动……针对经济社会中的诚信热点问题和群众反映强烈突出问题，中央精神文明建设指导委员会今次发了《关于开展诚信缺失突出问题专项治理行动工作方案》，集中开展10项诚信缺失突出问题治理行动。

诈骗案件为群众深恶痛绝。在中央文明委部署下，公安部对损失百万元以上重大案件全部挂牌，组织各地全力开展专案攻坚。从严从重从快惩处疫情诈骗犯罪，共破案1.6万起，抓获犯罪嫌疑人7506名；集中打击网络贷款、网络刷单、冒充客服、网络诈骗高发类犯罪，先后组织15批次集中收网；强化技术反制和资金拦截，累计拦截诈骗电话亿个、封堵诈骗域名网址41万个，为群众直接避免经济损失1166亿元；全力落实预警劝阻措施，开通反诈预警专线，进一步提高预警劝阻效率和成功防止1096万名群众被骗。

针对“假企业”“假出口”“假申报”行为和骗取期间税收优惠政策违法行为，各地税务部门加强比对，利用税收大数据平台定期扫描、摸排疑点，预警异常企业，并对有重大涉税违法嫌疑的企业人加强与公安机关联动查办，接连破获多起典型形成立案震慑效应。

超限越载，危害巨大。交通运输部指导各地开展治理工作，积极推动省级信用治超工作抓落地见效，建立了常态化线上沟通和指导机制，利用线上群及时沟通解决信用治超工作中存在的问题。截至目前，组织各地按季度积累认定、公示、发布了14个共计460条严重违法超限越载失信当事人名单。

诚信者“一路绿灯”，失信者“步步难行”。公路、水路、民航与广大群众息息相关，持续加强诚信体系建设势在必行。

一处失信，处处受限。最高法健全跨部门系统和联合惩戒机制，推进失信被执行人信息与公安、民政、税务等部门的共享，扩大惩戒的覆盖面，提高执行的有效性，促进被执行人自觉履行生效法律文书的义务，推进社会信用体系建设。截止到今年9月，在发布中的失信被执行人有606万人，限制高铁路动车票648万人次，有706万人次主动履行了义务。

诚信社会建设关乎群众切身利益，发展和完善信用体系，是规范市场秩序、优化营商环境、推动高质量发展的内在要求，与每个人息息相关。各地各部门要加强诚信理念教育，开展诚信实践活动，不断增强诚信理念、规则意识、契约精神，努力打造不敢失信、不愿失信的社会环境，积极构建诚信社会。

来源：《人民日报》记者 郑海鸥